

# К новому подъему!

Чувством высокой ответственности перед партией и народом была пронизана вся работа только что закончившегося пленума правления Союза советских писателей. Пленум не случайно сосредоточил свое внимание на вопросах состояния братских литературу — армянской, казахской, латышской — и на вопросах развития драматургии и кинодраматургии. В решении этих вопросов кроются заинтересованы читатели Закавказья, Средней Азии, Прибалтики, всех советских республик, кроются заинтересованы миллионы и миллионы читателей театра и кино.

Многонациональная социалистическая советская литература — самая передовая, самая идеальная, самая реалистическая литература мира. Сила ее — большевистской партийности, неразрывной связи с народом, в верности лучшим традициям великого русского искусства. Успехи своим советской литературы обязаны вдохновленному и напряженному руководству партии Ленина—Сталина. Исторические постановления ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам оказали плодотворное влияние на всю нашу литературу и, в частности, на драматургию.

Драматурги театра и кино обратились к коренным темам современности, к правдивому и разностороннему изображению советского человека — строителя коммунизма в его труде, в его делах. Лучшие драматурги и сценаристы сумели увидеть и показать в своих пьесах и сценариях борьбу нового со старым и решительно встали на сторону нового в его борьбе против веяний и разводнищ, против буржуазных пережитков, против всего, что тормозит наше движение вперед. За последние время ясно определилось наиболее плодотворное направление в нашей драматургии, представленное такими пьесами, как «Великая сила» Б. Ромашова, «Русский вопрос» К. Симонова, «Победители» Б. Чиркова, «Хлеб на насущный» Н. Бурова, «Лысые в птичниках» и «Борьба без линий фронта» А. Якобсона, «Макар Дубрава» А. Корнейчука, «Глина и фарфор» А. Григориши, «Южный уезд» А. Сергеева, «Закон чести» А. Штейна, «Бонифонт Заслонов» А. Мовсона, «Боцькийская судьба» А. Сурова и целым рядом других произведений. В кино это же направление привело к созданию таких выдающихся фильмов, как «Молодая гвардия», «Третий узар», «Повесть о настоящем человеке», «Сказание о земле Сибирской» и другие.

Однако нынешнее состояние литературы драматических театров и кино не дает никаких оснований для успокоения. Постановления ЦК ВКП(б) по вопросам театра и кино еще далеко не выполнены. Мало еще у нас хороших, высококачественных, боевых пьес и фильмов, посвященных жизни и борьбе советского народа. Отставание советской драматургии становится тормозом для дальнейшего подъема советской театральной культуры.

Президиум и секретариат Союза советских писателей не мобилизовали писателей на выполнение постановления ЦК ВКП(б) о репертуаре театров, не вовлекли в работу над пьесами лучших писателей страны, не руководили писателями, создающими драматургические произведения, не оказывали им творческой помощи. Особенно недопустимо, что молодые писатели, пришедшие за последние два года в драматургию, не получали необходимой помощи со стороны секретариата и президиума Союза писателей.

В результате того, что этот важный участок советской литературы выпал из поля зрения секретариата Союза писателей, на сцене и портфелях театров страны, в печати за последние время снова появляются бездейственные, неудожественные пьесы. Одни из них («Бархатный сезон» Н. Погодина, «Совесть» В. Соловьева) являются прямыми извращением советской жизни, искалечением образов советских людей, другие («Не ждай» В. Полякова, «Студенты» И. Финка, «Жили три друга» А. Успенского) по своему низкому идеально-художественному уровню никак не могут отвечать высоким запросам советского зрителя. На сценах театров появляются переведенные пьесы западных буржуазно-либеральных авторов, не представляющие никакой идеально-художественной ценности для советского зрителя.

В нашей драматургии почти отсутствуют произведения, показывающие трудовые подвиги советских людей. Совершенно недостаточно изображаются на сценах театров рабочие в колхозах, их борьба за выполнение пятилетки, за укрепление могущества советского государства. Идейная борьба за торжество передовых советских материалистических взглядов в науке (например, в области биологии, сельского хозяйства, медицины), против враждебных и отсталых идеалистических взглядов современных буржуазных ученых Западной Европы и Америки не нашла своего отражения в работе советских драматургов. Разнообразные проявления националистической идеи не имеют места среди отсталых смесей советской интеллигентии, подвергнуты разобщению и осмеянию еще в очень немногих пьесах. Темы борьбы с проявлениями национализма, воспитание советского патриотизма остается одной из главных тем драматургии.

Союз советских писателей и его комиссия по драматургии не ставили перед драматургами задачу овладения профессиоナルным мастерством, повышения художественного уровня произведений. Во многих пьесах писателей, наблюдая явления жизни, фиксируют их без глубокого идеально-художественного обобщения. Нередко правдильно поставленная тема в пьесе, ее большая идея не находит должного воплощения в характерах и личных судьбах героев пьесы. Все это приводит к тому, что эти пьесы, в силу их недостаточно высокого художественного уровня, не заинтересовывают советского зрителя и быстро складывают с репертуара.

Важнейшей причиной отмеченных выше слабостей советской драматургии, непременно является недостаточная связь писа-

телей и драматургов с современной жизнью и трудом рабочих, колхозников и интеллигентии. Союз писателей не играет роли идеально-творческого центра, возглавляющего и организующего систематическое, планомерное писательское изучение современного действительности.

Серьезным тормозом дальнейшего роста драматургии является нынешнее совершенно неудовлетворительное состояние театральной критики. Театральная критика не поддерживает наиболее плодотворные, передовые, яркие, партийные направления в драматургии, терпимо относится к произведениям поверхностным, безидеинм, исказляющим нашу действительность.

В театральной печати, как это было убедительно показано в выступлении А. Фадеева и в докладе А. Софонова, существует засилье критиков, стоящих на эстетических, формалистических позициях, и с этих порочных аполитических позиций пытающихся дискредитировать, сбить советскую драматургию с верного пути большевистской партийности. Под флагом защиты высоких художественных требований эстетическая критика ведет борьбу против отражающей нового в социалистической действительности, охватывает лучшие пьесы, полузвитие признания зрителей и всей советской общественности. Под флагом борьбы против «извращенцев» театров эстетически критика фактически тянет на пьесы театры в давно прошедшем времени, ссылаясь на XII пленум правления Союза советских писателей, шлем Вам, воюю и учителю народов советской страны и всего труженича человечества, великому другу советской литературы, горячий привет и благодарность за отеческую заботу и внимание, которое проявляет Вы к советской литературе, к нашей творческой работе.

Многонациональная наша литература сейчас находится на подъеме. Ее успехи неразрывно связаны с величайшими достижениями советского народа, идущего к коммунизму, победно выполняющего послевоенный план восстановления и развития народного хозяйства.

Исторические постановления Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии по идеологическим вопросам стали для нас программой жизни и борьбы, основой новых свершений в области родной литературы. Постоянное и глубокое внимание партии к вопросам развития литературы, ее роли в коммунистическом воспитании миллионов людей вдохновляет советских писателей на создание новых высокодидейных произведений.

Партия воспитывает нас в духе высокой требовательности к своему труду, дает нам примеры подлинно массовых видов искусства. Пленум съезда отмечает внимание всех писателей на необходимости полной и глубокой реализации указаний Центрального Комитета по развитию кинокоммунизма. Мы знаем, что только на пути, указанном большевистской партией, советская драматургия и кинематография достигнут новых творческих побед, заслужат еще большую любовь и признание народа.

Мы заверяем Вас, дорогой Иосифу Виссарионовичу:

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

№ 103 (2486)

Суббота, 25 декабря 1948 г.

Цена 40 коп.

От участников пленума правления Союза советских писателей СССР

## Товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Мы, советские писатели, собравшиеся на XII пленуме правления Союза советских писателей, шлем Вам, воюю и учителю народов советской страны и всего труженича человечества, великому другу советской литературы, горячий привет и благодарность за отеческую заботу и внимание, которое проявляет Вы к советской литературе, к нашей творческой работе.

Для того, чтобы литература выполнила свою почетную воспитательную роль, нам надо еще много сделать. Особенно нетерпимо отставание нашей драматургии и кинодраматургии — этих наиболее действенных и подлинно массовых видов искусства. Пленум съезда отмечает внимание всех писателей на необходимости полной и глубокой реализации указаний Центрального Комитета по развитию кинокоммунизма. Мы знаем, что только на пути, указанном большевистской партией, советская драматургия и кинематография достигнут новых творческих побед, заслужат еще большую любовь и признание народа.

Мы заверяем Вас, дорогой Иосифу Виссарионовичу:

что советские писатели отдадут все свои силы, борясь за расцвет советской литературы, создание изобилия духовной культуры в нашей стране.

Для всего сердца желаем Вам, наш дорогой вождь и учитель, долгих лет здоровью на счастье советского народа, на благо всего человечества!

Да здравствует партия большевиков!

Да здравствует наш вождь и учитель, мудрый друг советской литературы, товарищ Сталин!

XII пленум правления  
Союза советских писателей СССР

## XII пленум правления Союза советских писателей СССР

### В творческом содружестве с театрами

Краеугольным камнем постановлений ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам является вопрос о партийности нашего искусства, вопрос о том, что искусство есть государственное дело, что драматургия, работники театра, создавшие те или иные художественные произведения, выполняют политические функции.

Постановление ЦК ВКП(б) о репертуаре драматических театров поставило перед драматургами и искусством и драматургию трудную, но почетную задачу. Однако нужно сказать, что Комитет по делам искусств не удовлетворяет эту задачу еще не спрятавшись за ярко выраженную партийность.

У нас нет очень мало полноценных пьес, — говорит П. Лебедев, — и театры часто обращаются к постановкам бездумных пьес.

В некоторых театрах эти тенденции в облегченном репертуаре приводят к тому, что второсортные пьесы вытесняют первосортные, наиболее ценные по своим идеальным и художественным качествам.

За последние 4—5 месяцев (июнь — октябрь) советские пьесы в наших театрах по количеству спектаклей занимали первое место, но если рассмотреть содержание этого репертуара, то оказывается, что лучшие пьесы занимают отнюдь не ведущее положение.

Правда, за последнее время Комитету по делам искусств удалось повернуть репертуар в нужное направление. К 31-й годовщине Октябрьской революции почти все театры страны поставили «Московский характер» А. Софонова, «Частье» П. Павленко, «Бетховен с юга» Е. Григориши, «Закон чести» А. Штейна и др. Анализируя репертуар 128 театров за ноябрь, мы видим, что его основу составляют такие пьесы, как «Московский характер», «Закон чести», «Губернатор» бр. Тур., «Макар Дубрава»

А. Корнейчука, «Великая сила» Б. Ромашова, «Юность отцов» Б. Горбатова, «Любовь Ирены» К. Тренева. Положение постепенно выправляется, но оно не может нас удовлетворить.

Главные причины неудовлетворительного состояния репертуара заключаются в отсутствии достаточного количества новых пьес. Ведь только московские и ленинградские театры должны получать от драматургов на новый театральный сезон свыше 60 пьес, а написаны только 23 пьесы. Правда, нам обещают дать новые пьесы К. Симонов, А. Корнейчук, В. Кожевников, А. Софонов, В. Вишневский, Б. Лаврецкий, Б. Ромашов, А. Первцев, но пока их нет очень трудно утвердить репертуарный план театров. За последние годы творческая активность большинства драматургов резко снизилась, и мы приываем пленум Союза советских писателей помочь нам, чтобы активно работали и Л. Леонов, и К. Симонов, и В. Вишневский, и Б. Лаврецкий, и А. Бронев, и другие.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Рязанский городской совет культуры и издаст их журнал «Советский театр». Правда, он не получает финансовой поддержки, но он уже начал выходить. Планы по созданию театра в Рязани, который будет работать на пьесы молодых авторов, уже разработаны. Планы по созданию театра в Рязани, который будет работать на пьесы молодых авторов, уже разработаны.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выдвинулась большая проблема передовых молодых, талантливых авторов.

Нашим театрам выд



# Братский привет писателям Советской Латвии!

Андрей УПИТ

## Вилис ЛАЦИС И ЕГО ПРОЗА

В конце 20-х годов, будучи руководителем марксистского журнала «Мысли» («Домас»), я получил по почте рукопись не большого рассказа под заглавием «Лиеница». Простое, непретentiousное, повидимому, мало обещающее заглавие не пробудило у меня особого интереса.

Однако уже первая страница рукописи заставила насторожиться и внимательно прочитать ее до конца. В рассказе не было ничего особенного для нашей литературы, но и в сюжете, и в обрисовке характеров чувствовалась вдумчивый самостоятельный язык, обрисовывалась своеобразный облик начинавшего писателя.

Оказалось, что автор рассказа — сын рабочего из портово-фабричного предместья Риги. С детства жил он среди рабочих, рыбаков и моряков, участвуя в их повседневном труде. Спасаясь от влагалимской оккупации, он вместе с родителями несколько лет прожил в России, в стенах Западной Сибири, посетил барнаульскую школу, присматриваясь к жизни и обычаям сибиряков. Из наблюдений этих лет и вырос его первый рассказ. Молодого писателя звали Вилис Лапис.

По возвращении в родную Мильтгравис Лапис три года работал в рыбакской артели, два года — мечегаром на морских пароходах. В портах Дании и Англии, Бельгии и Франции он познакомился с сущностью так называемой западной культуры, которой так восхищалось меньшинство его родных. Примыкаясь к жизни Ливерпуля и Константина, В. Лапис понял, что она только по масштабу отличается от жизни его родного Мильтгрависа и Риги. Здесь, как и там, процветала беззастенчивая эксплуатация труда. Среди моряков и портовых рабочих рою дух протеста. Будущий писатель вступил в профессиональный союз портовых рабочих, стал в ряды латышского рабочего класса, боровшегося с реакцией.

В его первых произведениях еще не было ясности цели, но они привлекали внимание эволюционным юношеским противостоянием капиталистического порядка и страстными поисками идеала. В книге «Новеллы и рассказы» (1946 г.) собраны произведения Вилиса Лаписа за десятилетие с 1930 по 1940 год. Этот сборник — одно из интереснейших явлений в латышской литературе — раскрывает историю идеиного созревания выдающегося художника. В рассказах первых двух разделов сборника («Блуждающие огни» и «Борьба с луной») автор рисует капитализм, как враждебную, но роковую силу, против которой беспомощны разум и воля человека. Но уже в третьем разделе — «Воля к жизни» — писатель нащупывает начало своего истинного пути, переходя в активную критику капиталистического строя.

Молодой талант Лаписа включил в широкие повествовательные формам. Он написал несколько романов, лучший из которых «Сын рыбаков» (1933 г.) создал ему широкую известность.

В этом романе В. Лапис показал себя, как зоркий художник, как певец труда, борющегося за свое освобождение.

Писатель рисует тяжелый, полный опасностей труд рыбаков на берегу Рижского залива, показывает семейные и общественные отношения этого забытого, глухого мира. Шупалысты стольчного эксплуататора крепко держат рыбакские каты. Против бесчеловечной эксплуатации ходят, а также и против безропотной пассивности рыбаков вестает герой романа — сын рыбака Оскар Килья. Конфликт с собственным отцом — первая стычка в битве Оскара с костью окружающей его жизни. Разрастается, борьба принимает все более острый характер. К Оскару присоединяется лучшая часть рыбакской молодежи. Старик в свою очередь обединяется, чтобы отстоять «священные старые устои». Однако, новое побеждает. И хотя вся борьба в романе идет только вокруг организаций рыбакской артели, в изображении Ви-

лиса Лаписа эти события в глухом селе приобретают как бы символическое значение. Книга показывает, как капиталистическая эксплуатация порождает силы, в конце концов сокрушающие ее, и страстью приводит к единению сил трудаящихся в борьбе против старого мира. В «Сыне рыбаков» впервые во всей полноте раскрылся талант Лаписа, мастера увлекательной социальной композиции, блестящего художника слова, талантливого бытописателя.

Богла в 1940 году латышский народ во главе с рабочим классом сверг фашистскую диктатуру Ульманиса и установил в стране советскую власть. Вилис Лапис по праву становится одним из вождей революционного народа. Как тогда Латвия вошла в семью братских народов Советского Союза. В. Лапис был избран на пост председателя Совета Министров, который он занимает и сейчас.

Выполнная сложную и ответственную государственную работу, Вилис Лапис даже в суровые годы войны находил время для литераторного труда. Большое народное горе, новизна в вековом врагу латышей, неповолебимая уверенность в победе отразились в книге его рассказов о войне, вышедшей в 1945 году. Его драма «Невестка» (1943 г.), изображающая судьбу латышских крестьян с фашистскими насыпниками и предателями своего народа, и пьеса «Победа» (1945 г.), посвященная подвигам латышских стрелков на фронте, сыграли значительную роль в становлении латышской советской драматургии.

После победы писатель приступил к осуществлению грандиозного литературного труда, труда, зародившегося у него в самом начале войны. Замысел этого охватывал судьбы страны и народа с кануна 1940 года и установления в Латвии советской власти до первых лет социалистического строя в Латвии. Герой эпопеи — сам народ.

Исторический роман В. Лаписа — выдающееся произведение латышской советской литературы, свидетельство стремительного творческого роста самого художника в результате его активного участия в борьбе за социалистическую Латвию. Герой эпопеи — сам народ.

Латышская позиция стремится отразить все важные события нашей советской жизни, быть глубоким отзвуком этих событий — сам народ.

Она из тем, которую разрабатывают наши поэты, — это возрождение промышленности, стахановское движение. Подъем индустрии — важнейшая задача всей нашей страны. У каждого рабочего станка идет борьба за новые достижения — и какие! Побеждают новаторы — замечательные советские люди с их богатым и глубоким духовным миром. Отразить этот мир — вот к чему стремятся поэты. В их стихах появляются образы, до сих пор настолько неизвестные, — образы стахановцев, скоростников, новаторов. Позы звезды проникают огромностью жизнеоношущими силами. Любопытное освещение этой темы видим, например, в стихотворении А. Чака «Каменный уголь»:

...Плутя венок тебе словесный  
И отдохнущий жар:  
Ты к нам пришел путем чудесным,  
Народом братских щедрых дар.

Донбасса шахта ли послала  
Тебя, чтоб здесь ты засиял,  
А может, из-за гор Урала  
С земли Сибирской твой накал?

В труде мы помним и в веселы

Всех тех, кто нам гибь дарит.

Идем мы вместе к общей цели,

Одна звезда для нас горит.

(Перевод Н. Павлович).

Много внимания советские латышские поэты уделяют песенному жанру. В сотрудничестве с лучшими композиторами они пишут песни, проникнутые мотивами новой советской жизни. Этим сделана предварительная — и немалая! — работа для будущих ежегодных традиционных латышских «Праздников песни».

Эти творческие успехи — свидетельство того, что латышская поэзия актина и жизнеспособна. Тесная связь с жизнью, со своим народом — залог ее успешного роста.

А. Саксе. «В гору». Журнал «Новый мир» № 11, 12 за 1948 год.

Известное указание В. И. Ленина о двух культурах в каждой нации полностью относится и к прошлому латышской нации. Историческое развитие латышской культуры, литературы и общественной мысли совершилось не в едином гармоничном порядке, как это пытались изобразить буржуазное литературоведение, а в упорной, жесточной борьбе прогрессивного в революционном течении.

С момента вторжения немецких оккупантов в Прибалтику в конце XI и в начале XII века, вплоть до середины XIX века, монополия пропаганды и литературы для «туземцев» (так называли латышей немецкие поработители) находилась в руках немецкой первы. При помощи этой монополии они осуществляли свою «культурную миссию», целью которой было — уничтожение отечества и местного населения, а потом — огнемечтать оставшихся в живых. Пять с лишним веков черные господи церкви и барокко держали народ в неграмотности и невежестве.

Латышские буржуазные националисты считали эти иностранцы — «аустро-германскими монополистами национальной культуры, науки и культуры, просветителями народа. И во времена царизма, в вкрашенные годы ульмановского фашистского режима, они велически восхвалили якельность немецких пасторов и баронов. Это неизвестно: дела и у тех и у других соппадали. Буржуазные националисты меньше были заняты интересами в просвещении своего народа, в развитии национальной культуры.

Растущая литература буржуазных националистов, как в предшествующую ей реалистическую литературу немецких колонизаторов-крепостников, народом Латвии отвергнута.

Золотой фонд латышской национальной литературы составляет прогрессивная, позитивная народная литература. Основоположниками ее были А. Пумпур, Э. Вейдемейер, Янис Райнис и другие писатели латышской демократической литературы.

Это величайшее историческое событие не

только открыло широкие перспективы революционным писателям, жестоко преследуемым в фашистской Латвии, но беспрекословно определило и литературную судьбу

литературных прихлебателей из числа буржуазных националистов.

«Буря» В. Лаписа, «В гору» А. Саксе, «Глина и фарфор» А. Григулиса, «Весна в селе Репном» А. Броде, новые произведения А. Унита, И. Лемала, Ю. Ванага, стихи И. Судрабалы, В. Лукса, А. Чака и других — живое свидетельство идейной и творческой силы наших писателей. В литературу пришли молодые способные авторы — П. Сите, Э. Вилькс, А. Крукалс, Г. Айзупс, В. Бельшевина, Ж. Грива, В. Бирде.

Латышская литература национальной культуры

Андрей БАЛОД РОДИНЕ

Мою судьбу сама война не подкосила: Я вновь стою среди полей. Я полон силы.  
Горят Ивановы огни, как в древине лета, Но озаряют нас лучи иного света.  
Свети, о, Родина моя! Ты песней льешься,  
Ручьями, ливнями, листовой — ты вся смешаешь!  
Как я горжусь твоим родным отважным ликом.  
Я чувствую, что сам расту в труде великом —  
И вдохновенный этот труд полон бою...  
Ты слышишь хор, могучий хор перед собою?  
Вот полный радости латыш слагает оду, Великий русский гражданин поет  
Таджикистанский аромат струит газелла, свободу,  
Дыханье сирени пальмет от уст карела,  
Тут славит Грузину казах струной певучей,  
А сван про Белорусь поет на горной круче:

Победой славно звенят родные звуки, Сплелись родные голоса, сплелись, как руки!  
Греми, о, Латвия моя! Ведь в этом хоре Огромный видишь ты простор, как чайка в море.  
От Балтики мои леса идут на Берлин, По всем советским берегам идет мой берег.  
Тут все мое, — и наяву мне вечно снится Москва, Москва... Моя столица.  
Так славься же и процветай, Союз Народов! Я буду счастлив, за тебя всю душу отдав.  
Возьми же и мой граненый стих  
Таджикистанский аромат струит газелла, Я не хочу его в тиши бречь, как  
Дыханье сирени пальмет от уст карела, перстень.  
Я сотни лет бы созидал, творил, Я сотни лет бы созидал, творил, трудился,  
Чтоб вечно цвет и ты, и край, где родился.  
Перевод И. Сельвинский.

Арвид ГРИГУЛИС

## ПЕСНЯ О ЖИЗНИ

Великая Отечественная война была для молодой советской латышской поэзии школой возмущения и закалки. Следуя примеру русских советских поэтов, сделавших стихи оружием в борьбе против немецких захватчиков, наши поэты создавали произведения, которые вдохновляли народ на отпор врагу.

Потом, уже после войны, эти стихи народного поэта И. Судрабалы, В. Лукса, Р. Роклайнса, М. Рудзата, А. Балода, написанные в боевой обстановке, вошли в сборники. Стихи этих поэтов не потеряли своего значения, воинствующего, мобилизующего, вдохновляющего народ на борьбу с врагом.

После мудрых постановлений партии по идеологическим вопросам началась новая пора в творчестве латышских поэтов.

Латышская поэзия стремится отразить все важные события нашей советской жизни, быть глубоким отзвуком этих событий.

Она из тем, которую разрабатывают наши поэты, — это возрождение промышленности, стахановское движение. Подъем индустрии — важнейшая задача всей нашей страны. У каждого рабочего станка идет борьба за новые достижения — и какие! Побеждают новаторы — замечательные советские люди с их богатым и глубоким духовным миром. Отразить этот мир — вот к чему стремятся поэты. В их стихах появляются образы, до сих пор настолько неизвестные, — образы стахановцев, скоростников, новаторов. Позы звезды проникают огромностью жизнеоношущими силами. Любопытное освещение этой темы видим, например, в стихотворении А. Чака «Каменный уголь»:

...Плутя венок тебе словесный  
И отдохнувший жар:  
Ты к нам пришел путем чудесным,  
Народом братских щедрых дар.  
Донбасса шахта ли послала  
Тебя, чтоб здесь ты засиял,  
А может, из-за гор Урала  
С земли Сибирской твой накал?  
В труде мы помним и в веселы  
Всех тех, кто нам гибь дарит.  
Идем мы вместе к общей цели,  
Одна звезда для нас горит.

(Перевод Н. Павлович).

Много внимания советские латышские поэты уделяют песенному жанру. В сотрудничестве с лучшими композиторами они пишут песни, проникнутые мотивами новой советской жизни. Этим сделана предварительная — и немалая! — работа для будущих ежегодных традиционных латышских «Праздников песни».

Эти творческие успехи — свидетельство того, что латышская поэзия актина и жизнеспособна. Тесная связь с жизнью, со своим народом — залог ее успешного роста.

Всеволод ИВАНОВ

## КНИГА ВЕЛИКОЙ ПРАВДЫ

В Советской Латвии много отличных писателей. Но к тому, что латышские писатели — хорошие писатели и их много, нужно добавить еще одно замечательное качество: в латышской литературе равномерно развиты все жанры. Это очень стойкая литература, и развитие ее совершенствуется строго.

Латышская литература блещет не только разнообразием талантов, но и разнообразием областей народной жизни, которые она освещает светом своих талантов. Вот передо мною лежит книга, книга своеобразного писателя, грустная история русского крестьянина, зажатого между кулаком и помесником, вспоминается вам. Межа — это неустанный рабский труд на своей жалкой полосе. Межа — это беспросветная жизнь, отсутствие культуры, неграмотность. Межа — это наступление кулака и помещика...

В романе есть несколько строк, которые освещают психология деревенского кулака и помещика с потрясающей силой. Автор, говоря о кулаке Петре Думине, пишет:

«Как крот, копался он в своей земле с рассвета летом. Земли у него много, а все не знал, где бы еще урасти. Брасал свои мечи на так захваченное, что оставил полосу не шире лезвия косы, и, чтобы поля не сливались, соседям всегда приходилось отступать та же история».

Книга этого злого, тупого собственника, ненавидящего деревенской земли, вспоминающейся, как вспоминали землю в деревне, вернее, в кутуре, которая не засыхала, ее оживляли, ее обновляли, ее разнообразно. От кулакской собственности до бандитизма — шаг, коротко человеческого волоса. Кулак был бандитом, отнимал у земли ее зеленые кости, и, чтобы поля не слились, соседям всегда приходилось отступать та же история».

Книга этого злого, тупого собственника, ненавидящего деревенской земли, вспоминающейся, как вспоминали землю в деревне, вернее, в кутуре, которая не засыхала, ее оживляли, ее обновляли, ее разнообразно. От кулакской собственности до бандитизма — шаг, коротко человеческого волоса. Кулак был бандитом, отнимал у земли ее зеленые кости, и, чтобы поля не слились, соседям всегда приходилось отступать та же история».

Книга этого злого, тупого собственника, ненавидящего деревенской земли, вспоминающейся, как вспоминали землю в деревне, вернее, в кутуре, которая не засыхала, ее оживляли, ее обновляли, ее разнообразно. От кулакской собствен

